



本版制图:何芬

# 塔山之上

■陈首印

大巴车从山麓的天堂湖蜿蜒向上，两旁簇拥着的杉木、南竹等植被，一框框映入眼帘。陈叶上的新绿增添了山的高度，丰富出山的层次，山崖上簇簇鲜花吸引的不只是眼球，更将我老朽的岁月点亮。当西边的车窗出现一连熟悉的峰峦，树木们像登山队伍绵延攀爬，往昔便从纵深向我一路走来。

小时候，听祖母说，我们这儿离天最近的地方是西边的塔山，很久很久以前，那里是一片海，不知什么时候，海水消退，山峰隆起，一群喜居高山的瑶民来到山上，椎髻跣足、衣斑斓布的他们在一座形如塔状的石山下繁衍生息。他们认为万物有灵，对自然虔诚膜拜。后来，一位花儿一样的公主栖禅能仁寺，她种茶、采茶、制茶，恩泽民众。宋真宗在喝到她送的高山茶后，赞不绝口。从此塔山茶成了贡品，驰名世上，享誉世界。

其时情窦未开的我，不知茶滋味，倒是对传说中的公主有些想象。夏日的午后，我常爬到桥一样横亘在村口的重阳树上，遥望天边边云一样的山峰，猜想山中是不是住着神仙。

告别校园的最后一个暑期，几位同学相约去爬山。那次到达的是泉峰观。爬上泉峰冠，天堂湖盛景尽收眼底，怒放的青春在山头绽放。这是我第一次走近远山，第一次爬上到这样的高度，第一次将视野打得这么开，山岭之上天似乎更加高远。之前猜想的山那边，依旧是望不穿的山，云深处的塔山，依旧是个神秘的存在。

参加工作前，我几乎没喝过茶，对茶的感知，只停留在精神层面。塔山茶之于我，就像单身的我那位未来的她一样，没有真正走进我的生活，我只是朦胧感觉身边有一位好姑娘，可她不属于我。那时的塔山茶不多，一般很难喝到，多用于招待客人。

我的工作地距离群山不远，与上面的塔山直线距离说不上有多远，但要上到那儿却有一段漫长的路要走。一次，朋友邀约去她大山里的家做客，我和几位同事徒步而行。朋友在前面领路，水声风声欢呼声汇聚于挂着飞瀑的水潭。我们从潭边溯溪而上，高大的树木、连片的竹林纷纷呈现。塔状的杉树，排列于山坡，像出操的士兵；修长的南竹，摇曳于风中，像舞蹈的姐妹。路上的行人稀少，仿佛只有我们几个，穿行林间，不时有鸟儿惊飞。天地越来越宽广，山中越来越寂静，行走越来越困难，之前的兴奋被呼吸声和鼓励的话语取代。此时，我们已被群山包围。

峰回路转，在一个山头歇息时，朋友指着一处有人烟的地方告诉我们，那里就是她的家。看起来快要到的地方，又被山峰阻隔。走走停停，直到挥洒万道金光的夕阳架在前方的山岭上，我们才到达目的地。

一碗端上来的糖水鸡蛋，让味蕾澎湃，我忘了礼数，一头扎进糖水里。晚餐后，天暗了下来，朋友领我们走出屋子。门前的坪地上不知什么时候摆上了桌椅、茶水，水煮的热茶散发着馨香，我再次迫不及待。茶在口中停留，说不出的味道，后来才品出她的醇厚绵长。这是我第一次真正意义上的品茗。

月亮爬上了山坡，朋友手指山下。相对高度，月亮比我们低，之前的认知被颠覆。一眼望去，地面的城镇、村庄被朋友指划亮。高山之上，夜色撩人，这是我生命里从未有过的感受。

不知是茶多酚的作用，还是因为高山的高，被黑暗包裹的我，在寨楼上抑制不住地兴奋，迷糊与清醒之间，想象中公主与朋友的容颜电影镜头般交替呈现。太阳不知疲倦，西山谢幕后，又从后台赶到前台，这一夜的行走，是不是与我们一路的攀爬一样？从东山升起，太阳开始了新一天的演出，我才从似睡非睡中醒来。

山泉边洗漱后，我们一起去寨子溜达。朋友说，村民大多在自家房前屋后种点茶，一是招待来客，二为补贴家用。茶的种植规模还有很大潜力，茶的制作工艺也有提升空间，我们都坚信塔山的明天会更好。

“哇，好美！”思绪被欢呼声淹没，到达目的地，车辆停靠路边。一行行造型规范的茶树，一座座上规模的制茶工厂，一栋栋时尚气派的别墅，绕着村庄唱着欢歌的山泉水，忙忙碌碌心情愉悦的采茶人，柏油路两旁的银杏、红豆杉，甚或飞鸟、蓝天，编制出一幅幅秀丽而壮观的乡村画卷。

我像第一次在高山上吃糖水鸡蛋一样，一头扎进富氧的空气中，尽情吸吮着这塔山之上的美妙。

本版制图:何芬

## 老屋的变迁

■陈青延

我小的时候，我们一家人从一个国营农场迁徙到一个人民公社居住。

那时的农村比较贫穷，对于在农场习惯了粮食和住房都由国家分配的我们一家人来说，迁移到住房和粮食都要靠自力更生才能拥有的公社之后，我们的家庭就成了一户白手起家的农家了。

我们一家人刚从农场搬到公社的生产队里定居，要想盖上一个“小三间”的茅屋容身都成问题。一来自家还没有在生产队里挑土垒好一个屋场台基，二来自家还没有在屋场台基周围种植树木可以砍伐作为建造房屋的柱子和檩子。我母亲在第一次建房造屋时，只得采用泥砖砌墙省去柱子的办法。

于是乎，父母亲便在一段时间内，起早贪黑地挖土挑土，填筑屋场台基。屋场台基奠定以后，父母亲利用连续几个大晴天和泥，再从生产队里牵来一条耕牛，撵着它来回不断地踩在泥上。直到和泥被踩熟，富有黏性后，父母亲就会用一个无底无盖的木盒子印制一块块造屋的大土砖。

俗话说：一排篱笆十根桩，一家有难大家帮。看到我们家的屋场台基和垒墙的土砖都已准备，只差檩条开工造屋，生产队里的社员们不但会你家一根木条，他家一捆稻草的，纷纷自发地捐献给我们家盖房，而且还会在我家选择良辰吉日动工建房时，接连几天都有乡邻家派人到我家的屋场台基上，帮我们一家人抢时间建造房屋。

众人拾柴火焰高，众人能移万座山。在生产队里社员们的鼎力相助下，我家“小三间”（即卧室、客厅和厨房为一体的小屋）的住房，没过几天就已经竣工落成。那时，我们一家人虽然有了自己的新房，但建造房屋的材料，就跟生产队里其他社员们的房屋一样，太过简单，太过落后了。我家新房的墙壁全是土砖垒的，屋顶全是稻草盖的，地面全是泥巴填的，窗户是糊上的一层废报纸……

我们一家人居住在这样的农舍里，难免产生一种担惊受怕的心理。我小时候印象最深的是：每年经过风吹雨打的土墙，会被侵蚀，露出一片残垣断壁，到了春天，土蜂就会“嗡嗡嗡”地相继飞来，在风吹雨打过的残壁上，打洞筑巢。而到了每年的秋冬季节，父亲为了老屋土墙的安全，又得在塘泥中和上牛

粪，用手掌一把把地捧起，在被雨水侵蚀过和土蜂打过洞的残垣断壁上糊上一层牛粪搅和的泥巴，期望再次保护好土墙，延长土墙的寿命与使用的时间，生怕被雨水和土蜂蚕食过的土墙哪一天会突然倒塌。

当然，我们寄身在这样的老屋里，担心受怕的事还多着呢。每年刮大风或发龙卷风的时候，我们一家人都会惶恐不安，生怕房子会被吹倒，或者害怕屋顶上的茅草会被大风或龙卷风揭走。于是乎，一家人便在父亲的带领下，搭着楼梯，往屋顶上搬运木头和石头，压在茅草上，防止盖在屋上的茅草被大风吹得像天女散花一样。

尤其是在每年的春季，若是遇上天像烂了一个窟窿似的，出现春雨连绵、久雨不晴的天气时，我家屋顶上一年上头被冰雪和雨水沤烂了的茅草里，就会出现屋毛虫成堆的现象，屋面还会不断地渗水与漏雨。我们一家人，在一年之中不知有多少天睡到深更半夜就有被屋顶上漏雨声吵醒的情况发生。每一次我家的老屋遭受连夜雨的时候，家里人都会忙得不亦乐乎：拿的拿脸盆，放到蚊帐顶上去接雨；拿的拿脚盆，放到衣箱上去接雨；还有的拿着提桶放到书桌上去接雨……整个“小三间”老屋内的泥巴地面上，被漏下的雨水流成了一条泥沙河。

当年农村里物质极度匮乏，千家万户的农家，烧饭煮菜都是用的柴草做燃料。到了寒冷的冬天，倘若防火不慎，放纵家里的猫咪煨灶什么的，引发火灾，就会很容易殃及到居民线上其他一些农房的安全。在我小的时候，每年的冬天，我都是在忐忑不安中度过的，要是遇上某个晚上生产队里有社员家失火了，我都会吓得战战兢兢，双脚发软，哇哇大哭。

随着时光的流淌，虽然我的记忆被冲刷得斑驳陆离，但我心里依然记得我年少时家里第二次改建的那栋红砖屋。

那是党的十一届三中全会以后的1979年，为了提高农村群众生产的积极性，生产队分成了生产作业组，实行“按件”记工分，即按每个出工的劳动力当日完成工作量的多少计分，如按完成插秧和耘田的亩数以及挑谷的斤数等计算工分。这种“多劳多得”体制的推行，极大地激发了我们一家人干活的积极性。因为我们一家人中的劳动力多，一年中我们全家分配的粮食和钞

票也就自然多了起来。家里的钱袋子开始鼓了以后，父亲就在年底决定，将原来那栋土砖砌墙的“小三间”茅屋改建成一栋用红砖砌墙的砖混结构的砖瓦平房。

建造新瓦房的图纸已经确定，我们一家人就男女老少齐上阵。外出买杉木檩条的和外出定购青瓦的，以及在家里的屋场台基上粉砖烧砖的，都已经明确到位。那一年，年少的我，被父亲安排做了一名造屋粉砖的人员。为了尽快给家里建起一栋红砖青瓦的房子，我开始披星戴月地粉砖，力争使自己所粉的泥砖早日晒干装窑，烧成建造老屋的红砖。

人心齐，泰山移。在我们一家人的同心协力下，我家第二次筹建的砖瓦屋，不到几个月的时间，就已经建造完工。

可以毫不夸张地说，在农村老家两次建造的老屋里，不但留下了我年少时难以忘却的记忆，留下了我一生中挥之不去的乡愁，留下了我孩提时学习成长的足迹，而且还留下了我年少的时期里父亲对我深情的鼓励，母亲给我温暖的怀抱，兄弟对我绵绵的亲情。

有诗云：“乍暖还春暖几许，只待旧貌换新颜。”十年前，虽然我的父母亲已经去世，我也走出水乡，离开了农村，离开了老屋，离开了年少时生活过的地方，但是我老家农村的发展和留给小弟居住老屋的变迁，时刻萦绕在我的梦里，牵动着我的心。

这些年来，我从老家农村小弟的电话中与微信中得知，家乡农村在相继实施精准扶贫与乡村振兴战略后，因地制宜，精准施策，大力发展稻虾共作产业和文化旅游产业后，已经发生了翻天覆地的变化。

世易时移，随着老家农发生的巨变，我家老屋也随之又一次发生了变迁。我小弟一家人，先后在驻村扶贫工作队与乡村振兴工作队的竭力帮扶下，已经依靠产业发展，走上了发家致富奔小康之路。

小弟在电话里告诉我，原来一家人居住的老屋，他又一次进行了改建，原先的那栋红砖青瓦平房已经被拆除，改建成了一栋上下三层的框架式洋楼，成为了老家农村里一栋美丽的标志性的建筑！

一滴水能够折射出太阳的光辉。从我家老屋不断发生的变迁过程中，便不难发现，这完全是这些年来党和政府的民生工程实施以后，给我们城乡居民的生活带来的飞跃式变化，也完全是我们党和政府的惠民政策，让我国人民的生活变得更好，更加幸福！

## 雨中畅想

■郭建军

春雨飘飞，打湿了这一季，润泽了天地万物，缠绵了这一时光。

最喜春雨淅淅沥沥的美妙，最爱春雨急急忙忙的奔赴。

倚窗驻足。绵柔的细雨，吻着枝叶，敲打着窗棂，落在干渴的地面上，把深情留给万物，万物因相思而春心荡漾，大地溅起了地春天的故事。

雨幕，雨纱，雨帘，唯美得似梦如幻，玲珑剔透的雨精灵，在

春之美妙的旋律中翩翩起舞。

站在窗前，闭上双眼，吮一缕春风，清新甘甜瞬间通透全身。想把多情的春雨拥入怀中，想沐浴在春雨的浪漫中。

伸出双手，想掬一捧春雨，为我素朴的生活增添一抹明媚，装点我深藏的时光相册。

欣喜地感受春雨中万物的茁壮，感受生命的温度和形状，感受生命的蓬勃和不屈。

此刻仿佛正静赏一幅精美的油画，似在品读一篇关于春天的美文，在倾听这个春天最动人心弦的故事。

想把心中对春许久的思恋，还有，那些年，关于春天的花开，冬天的落日，那遥远的光阴的故事，那个忧郁的青春少年，那个多愁善感的青春，与洒脱飘逸的春雨一起落笔文中。

倚窗听雨，捧一树绿色。